

三北工程建设 简报

(第 50 期)

国家林业和草原局三北局

2023 年 9 月 5 日

包头市：科学谋划黄河“几字弯”攻坚战

为深入贯彻落实习近平总书记在加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会重要讲话精神，包头市夯基础、抓保障、重举措、求实效，蹄疾步稳，压茬推进防沙治沙工作，坚决打一场富有特色、绩效明显的黄河“几字弯”攻坚战。

紧盯打赢夯基础。包头市委、市政府科学谋划贯彻落实举措，坚持以三北六期工程项目为导向，加快编制《包头市防沙治沙规划》，研究制定《包头市贯彻落实习近平总书记在内蒙古考察时的重要指示精神坚决打赢防沙治沙黄河“几字弯”包头攻坚战实施方案（审议稿）》，系统规划了涵盖森林、草原、湿地、农田、河湖、矿山、碳汇能力提升等 10 大工程。

强化支撑抓保障。包头市统筹安排各类专项资金 12.07 亿元，

加大黄河流域生态保护和高质量发展的支持力度；出台《关于积极争取推动黄河流域生态保护和高质量发展财税支持的工作方案》，推动形成黄河流域生态环境保护长效机制；提早谋划，在“包头市财政项目枢纽综合服务平台”中专题开设黄河流域生态保护和高质量发展项目申报模块，推动黄河流域相关项目储备入库，目前，库内已申报项目 89 个，项目总投资 85.84 亿元，申请资金总额 52.24 亿元。

精准治沙重举措。包头市坚持系统观念和问题导向，以加强全市荒漠化综合防治为主攻方向，实施“一域一策”，科学精准开展防沙治沙。在防沙治沙攻坚区，采取退化林修复、退化草原修复等综合措施，严格执行草畜平衡和禁牧休牧制度，进一步提高林草综合覆盖率，实现沙化土地全面治理。在防沙治沙成果巩固区，采取抚育、封育、修复等措施，进一步提升森林生态系统的质量和碳汇能力，打造成为包头沙化土地治理和全市防沙治沙示范区域。在防沙治沙提质增效区，通过退化林修复、防护林体系提升和拓展、矿山修复治理工程等措施，全面提升大青山南坡绿化质效。在沿黄生态保护和修复区，主要通过加大农田防护林、黄河北岸防护林建设，推进城镇周边、环城道路、乡镇村庄绿化美化，将该区域打造成为沿黄生态廊道高质量发展示范区。

扩绿增量求实效。包头市计划 2023 年实施营造林任务 30 万亩、草原保护修复任务 100 万亩。目前，已完成营造林任务 25.53 万亩、草原保护修复任务 34.05 万亩。同时，还启动实施了大青山南坡绿化提质增效三年行动，通过补白增绿、抚育提升、生态文旅融合示范、沿路沿线景观改造和历史遗留矿山生态修复“五

大行动”，实施新造林 1.6 万亩、抚育提升 20 万亩，打造“一线”“七个示范点”“二十个绿化节点”，大力提升大青山南坡森林生态系统质量。目前，已完成补白增绿 1.48 万亩、抚育提升 3.75 万亩，完成率分别达 92.5%和 79%。

发送：国家有关部、委，国家林业和草原局有关司局、直属单位。

三北地区各省（区、市）林业和草原主管部门，新疆生产建设兵团林业和草原局。（本期印 40 份）
